

我省再添3家中科院科学家工作室

全省中科院科学家工作室达到88家

本报讯(记者彭溢)近日,省科技厅公布了2023年第一批新备案的3家黑龙江省中科院科学家工作室,均来自农业领域。中科院的“最强大脑”与龙江黑土特色紧密结合,将推动我省在寒地早粳稻分子育种、农业遥感监测、延长玉米深加工产品产业链等领域开展开创性研究,推动现代农业发展。

此次新备案的3家科学家工作室分别是依托省农科院绥化分院建立的中国科学院方军寒地早粳稻遗传资源改良工作室,依托黑龙江伊品新材料有限公司建立的中国科学院温廷益合成生物学工作室,依托齐齐哈尔市依安县农业技术推广中心建立的中国科学院吴骅农业遥感工作室。

“温廷益研究员在氨基酸及其衍生物的生物合成机制、菌种创新和产业化方面取得了一系列成果。我们合作已久,通过他的技术研发和指导,伊品新材料以玉米为原料,生产尼龙56切片新产品,有效延长了玉米深加工产业链。产品在新能源汽车和民用丝领域得到推广。”黑龙江伊品新材料有限公司新材料研发负责人郭小炜介绍,“此次成立工作室后,双方将深入挖掘和开拓戊二胺和尼龙5x在民用纺织、工程塑料、特种聚氨酯、水性涂料等领域应用。”

中国科学院吴骅农业遥感工作室则

依靠吴骅及其团队的技术力量,获取黑土卫星与无人机多模态遥感数据、作物生长状况信息,并在此基础上开展科学的研究,建立遥感监测模型。为开展黑土保育与养护、提升农业信息化与智慧化水平提供技术支撑。

省对外科技合作中心(省院士工作服务中心)副主任冉东升介绍,截至目前,全省共有中科院科学家工作室88家,通过科研技术联合攻关,推动了一批中科院高端科技成果在我省落地转化,培养了高水平科技人才,推动了全省区域创新能力提升和产业转型升级。

哈电电机签新单

可变速抽蓄机组为国内单机容量最大

本报讯(夏曰滨 记者李爱民)6日,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司成功中标广东惠州中洞抽水蓄能项目3台400兆瓦抽水蓄能机组,包括1台可变速和2台定速抽蓄机组。其中,可变速抽水蓄能机组为国内单机容量最大。

惠州中洞项目是我国抽水蓄能中长期发展规划、国家“十四五”革命老区基础设施建设重点项目,也是我能源领域首台(套)重大技术装备依托工程项目之一,位列国家能源局公布的年度能源领域首台(套)重大技术装备75项名单之首。

目前,哈电电机已参与了32座抽水蓄能电站、118台抽蓄机组的研发制造,总容量达33690万千瓦,市场占有率超过40%,位居国内第一。

后,年发电量15.6亿千瓦时,每年节约系统标煤约45.6万吨,减少二氧化碳排放量122.6万吨。

相比常规可变速抽水蓄能机组,惠州中洞电站的400兆瓦可变速抽水蓄能机组,具有水头高、容量大、转速高等特点,不仅对结构设计、材料选择等方面提出了更高的要求,而且需要电力电子、控制系统等多方面技术支撑,技术难度再创新高。

目前,哈电电机已参与了32座抽水蓄能电站、118台抽蓄机组的研发制造,总容量达33690万千瓦,市场占有率超过40%,位居国内第一。

哈尔滨—芽庄国际包机航线6月21日开通

本报讯(仇建 见习记者王迪)记者从哈尔滨机场获悉,为满足广大旅客出行需求,6月21日,哈尔滨机场将开通哈尔滨—越南芽庄国际包机航线。

哈尔滨—越南芽庄国际包机航线包用越南越捷航空公司空客A321客机执飞,计划每周三执行一班,3

时20分从越南芽庄起飞,10时抵达哈尔滨;10时50分从哈尔滨起飞,16时05分抵达越南芽庄(以上时间均为北京时间)。

芽庄是越南中南部沿海城市,位于越南南部海岸线最东端,一面靠山,一面滨海,是广受欢迎的潜水圣地,也是东南亚热门旅游目的地之一。

从全省垫底跃升至第一梯队

(上接第一版)当年的“掌中宝”伊利,如今在林甸已累计投资50多亿元。2022年实现总产值32.2亿元,总上交税金7183.9万元。同时有效带动种植、养殖、饲料加工、物流、包装等多个行业发展,正在向百亿级闭环产业链发起冲刺。

牧原肉食品有限公司是年屠宰300万头生猪的肉食品加工厂,去年6月投产运营,当年实现产值1.4亿元。公司实现养殖、饲料、屠宰、肉食深加工全产业链培育发展,带动冷链物流、包装、深加工等上下游产业发展,加快形成“生猪双百亿产业集群”。

走进林甸经开区,园区所见满眼生机。经开区服务中心主任赵敏介绍,A园区优势明显,启动区已实现“七通一平”,企业入驻条件优越。

B园花园化工产业园,占地10平方公里,是全省县域经开区中唯一一家化工产业园区,规划设置了生物医药产业专区,污水处理、电力、道路等基础设施完善,承载能力强、开发潜力大、发展空间足。

从养到“链” 提着“篮子”选“好菜”,林甸下了一手好棋。

猪产业集养殖、饲料生产、屠宰加工于一体的全产业链框架已构建完成。全县肉兔规模养殖场(户)已发展到35个,年出栏商品兔达到110万只,形成了种兔繁育、肉兔养殖、商品兔加工、销售于一体的全产业链条发展模式,填补了全市肉兔产业链空白。

扬长避短,因地制宜。围绕乳业、生猪、温泉等8条重点产业链,聚焦打造“乳业百亿产业集群、生猪双百亿产业集群”,林甸精准绘制招商图谱,全力引进产业链关键环节、核心企业和上下游配套企业,通过链式招商释放“磁吸”效应,推动项目集聚并实现高质量发展。

以养促“链”,提着“篮子”选“好菜”,林甸下了一手好棋。

从被动到主动 全方位打造最优营商环境

2021年为伊利退税将近1亿元,2022年助企纾困再免税1亿元;

牧原集团派出招工荒,经开区、工信局、人社局三部门联手,建立微信群招聘群,线上线下举办多场招聘会,最终助企招工158人。

一次退税,一次免税,一次特殊的招聘会,为林甸的营商环境做出了最好的注脚。

“筑巢引凤”与“保畅稳链”并举,

“想客商之所想,更要想客商之未想”,林甸县干部上下一心,拼劲十足,用心做好签约、落地、投产等各环节、全链条服务,引导企业家坚定发展信心和投资决心。

经开区服务中心主任赵敏一眼

就能从园区企业生产报表中,发现企业遇到的问题,并且全力助企纾困;

县工信局自2021年以来,累计为企业争取政策奖励资金2438万元,争取融资贷款4112.8万元,组织11户企业成功获批规上工业企业。

年轻的工信局副局长张婉琪经常追着企业填表,手把手帮助企业做PPT。“精准落实相关政策,没有一次让政策跑空。”张婉琪笑着说。

主播“探厂”,“直播带岗”颇有新意。

年初以来,林甸县就业和人才服务中心在某直播平台开设的账号,已累计为企业招工700余人,其新颖的形式也深受企业和务工人员青睐。

“账号粉丝数直线上升。”县就业和人才服务中心主任刘海南说。

林甸县成立27个优化营商环境专项行动专班,推进落实优化营

境专项行动专班,推进落实优化营

商环境“擂台赛”——确定155项重

点考量任务,在县、乡镇、社区政务服务大厅高频事项窗口安装107套

“好差评”系统,畅通政务服务群众评价渠道,提升政务服务质效。大

幅度压缩企业开办时间,最大程度便民利企。

找准定位,做好顶层设计;聚焦主

导产业,推进链式发展;优化营商

环境,激发经营主体活力,正是林甸

县域经济发展最富饶的根基……

走! 露营去

□本报见习记者 王阳阳

进入夏季,随着市民对户外活动需求的提升,去一处没有天花板的地方,支起帐篷或天幕、铺上野餐垫、搭上炭火炉……用露营开启属于自己的夏天成为当下出行游玩趋势。

6月份起,哈尔滨市道里区顾乡公园、道外区知青公园、方正县方正湖公园等11座城市公园绿地开放共享,市民游客可在划定的开放共享区域休闲散步、运动健身、搭帐篷……

据美团、大众点评数据显示,5月份以来,我省“露营”的搜索量同比去年增长约300%,每逢周末都会迎来搜索高峰。其中,哈尔滨、佳木斯、齐齐哈尔领衔全省热度;此外,露营基地、露营风餐厅等相关的生活服务品类消费火热,线上预订量相较4月份上涨90%;而“烧烤”无疑是最受欢迎

的露营项目之一,5月份以来,美团上“露营烧烤”热度同比去年上涨25倍。

爸爸以为的露营是“荒野求生”,妈妈以为的露营是“城市流浪”,发烧友们的露营是让慵懒的时光更有意义,对于露营,每个人的看法各不相同。

市民王先生是一位露营行家,33岁的他已经有了7年露营经验,3年前喜提“奶爸”新角色,如今对于露营别有一番感悟。他告诉记者,以前过二人世界的时候,每个晴朗的休息日都会和妻子来一场说走就走的旅行,去森林、去江边、去城市周边人烟稀少的地方,条件允许时还会在外面过夜,看日升日落,十分惬意。有了孩子后,对于露营地的选择更倾向于小溪边、公园、露营基地等,孩子能够玩得开心、吃得舒心。

去露营,去享受自然的节奏,去感受“慢生活”带来的惬意……

①在松花江北岸搭起帐篷,尽享夏日清凉。

②③④在哈尔滨顾乡公园支起帐篷,亲近自然、感受美好。

龙头乘客 张本盛摄

“我要把双脚深深踏进泥土”

□本报见习记者 李雪君

“朱主任,我家该用什么肥,具体怎么操作?”每年,村民们都会询问一下“朱主任”农业生产相关知识。

朱主任名叫朱有利,是倍丰集团农化服务中心主任。自2010年参加工作以来,他已经从事农技服务行业13个年头了。

13年来,他跑遍了省内全部市县,在这片热土上,倾注了所有热情和心血;他始终把服务农民、解决生产中的技术难题、带动农户增收致富放在第一位,被广大农户亲切地称为“土地专家”……

“只要村民有需要,我马上就到。”这是朱有利对村民的承诺,也是他从业以来扎根基层的工作态度。

“种田没有巧,只要肥料配得好。”土壤对于粮食的产量和质量至关重要。农户施肥时,有的过量,有的结构单一,容易造成土壤板结、土壤盐碱化等多种问题。朱有利自参加工作后,和同事们持续开展

测土配方施肥工作,为耕地“把脉问诊”,让土地慢慢恢复“健康”,从而提高化肥利用率,节约成本,增加产量。

哈尔滨市呼兰区康金镇西井村村民王建就是测土配方施肥技术的受益者。“朱主任是我们土地的‘医生’,我种了将近4000亩地,以前随便上肥料,粮食产量不是很好,朱主任来村里指导后,我懂得了测土配方施肥这项技术,我们家的农田也得到了改良,仅去年一年就省了20多万元。”王建说。

据统计,截至目前,朱有利带领团队每年在全省推广测土配方施肥面积已超过2300万亩,平均每亩可减少不合理施肥1.5公斤~5公斤,作物增产5个~10个百分点。

科技创新是第一生产力,朱有利一直走在探索高产高效农技创新的路上。他和科室人员通过试验摸索研发出大豆缓控释肥料、玉米一次性施肥、水稻减次施肥等5种肥料新产品及配套施用技术,作为主编撰写出版了《黑龙江省水稻、大豆等作物的种植全程解决方案》。

作为一名农技人员,朱有利深知,只有将理论与实践相结合,把双脚深深踏进泥土里,才能更好地发展生产,为群众服务。13年来风雨无阻,他访遍了全省所有市县,最久的一次一年进村入户超过270天。

此外,朱有利依托农技课堂和组织培训活动,亲自担任讲师,对农民进行培训,普及传播选肥、购肥知识,解读农资市场未来走势。多年来,他授课超100场次,培训指导农民近万人,有效增强了农民科技种田意识。

随着农业数字化的需求日益增大,利用数字技术打通农业种植“耕、种、管、收”全链条服务,推动农业提质增效将成为新趋势。“让更多农民享受农业数字化带来的便利,正是我心中所想,接下来,我们将利用数字化平台,用科技赋能龙江农业高质量发展。”朱有利说。

新龙江 新故事



6月7日,双鸭山市首座集中办公区充电站正式投入使用,为后续充电站建设提供了可复制、可推广的成功经验。设置的28个充电车位,可提供24小时全天候快捷便利的充电服务,极大方便了入驻办公区和周边小区的新能源汽车用户。

蔡敬学 本报记者 潘宏宇 摄